

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА К УЧАСТНИКАМ II ФОРУМА МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И РОССИЕЙ

Уважаемые главы регионов Узбекистана и России!

Уважаемые члены делегаций!
Дамы и господа!

Искренне рад приветствовать участников второго узбекско-российского Форума межрегионального сотрудничества.

Активный диалог между регионами двух стран, старт которому мы дали с уважаемым Владимиром Владимировичем ровно три года назад, сегодня стал одним из локомотивов укрепления нашего стратегического партнерства.

Несомненно, успех форума является еще одним подтверждением прорывных результатов и высокого уровня двусторонних отношений, которых мы достигли за последние годы.

Я с огромным удовольствием хотел бы отметить динамичное взаимодействие регионов Узбекистана с городами Москва и Санкт-Петербург, Республикой Татарстан, Алтайским краем, Астраханской, Новосибирской, Омской, Самарской, Челябинской областями и многими другими субъектами Российской Федерации.

Благодаря активной совместной работе даже в условиях пандемии нам удалось увеличить взаимный товарооборот, который в этом году превысит шесть миллиардов долларов.

За последний год успешно проведены выставки регионов Узбекистана в Санкт-Петербурге, Самаре и Казани.

Сегодня в наших странах действует около трех тысяч совместных предприятий, реализуются сотни новых проектов во всех сферах экономики.

В настоящее время объем накопленных российских инвестиций в нашей экономике превышает 10 миллиардов долларов, и этот показатель продолжает динамично расти.

Хотел бы остановиться на некоторых примерах нашего успешного сотрудничества.

С партнерами из Татарстана создается высокотехнологичный индустриальный парк «Химград» в Ташкентской области.

В Джизакской области с инвесторами из Московского региона скоро будет запущен многофункциональный агрологистический центр.

Компани Самарской области приступили к строительству крупного тепличного комплекса в Бухаре.

С предпринимателями из Ингушетии реализуется проект расширения текстильного кластера в Ферганской долине.

И таких примеров очень много, в том числе на территории России с участием узбекского бизнеса.

Уважаемые друзья!
Несомненно, сотрудничество между регионами обладает огромным потенциалом для дальнейшего развития.

Хотел бы выделить те направления, которые открывают новые перспективы в интересах двух стран.

Первое. Мы будем и далее поддерживать совместные бизнес-проекты, а также создавать для российских инвесторов все необходимые условия.

Речь идет прежде всего о промышленной кооперации в металлургии, энергетике, нефтехимии, электротехнической, текстильной, фармацевтической и других отраслях.

Второе. Огромные возможности имеет сотрудничество в сельском хозяйстве, где наши регионы могут эффективно взаимодействовать друг друга.

Это создание в Узбекистане и России крупных агропромышленных компаний и кластеров, складских терминалов и перерабатывающих мощностей.

Кроме того, мы заинтересованы в широком внедрении новых агротехнологий, реализации совместных программ в области селекции.

Третье. Особо перспективными являются сфера инноваций, Ай-Ти, обмена знаниями и промышленными технологиями.

В частности, Международная выставка «ИННОПРОМ» будет ежегодно проводиться в Узбекистане в новом региональном формате.

Мы поддерживаем расширение присутствия в нашей стране ведущих российских вузов, в том числе региональных.

У нас уже есть успешные примеры такого партнерства с Казанским федеральным университетом и Астраханским государственным техническим университетом.

Это также позволит разработать и реализовать программу расширения научного сотрудничества и совместных прикладных исследований.

Четвертое. Активные контакты между регионами будут способствовать расширению культурно-гуманитарного обмена и туризма.

Поддерживаем регулярное проведение в регионах совместных молодежных фестивалей, концертов, организацию театральных гастролей и спортивных мероприятий.

Уважаемые участники форума!
Убежден, что сегодняшняя встреча и реализация по ее итогам новых совместных программ и проектов придаст мощный импульс взаимодействию наших регионов и двустороннему сотрудничеству в целом.

Желаю всем участникам форума продуктивной работы, больших успехов и новых достижений.

С большим удовольствием приглашаю Вас в Узбекистан в следующем году для проведения третьего Межрегионального форума.

востребованной конкурентоспособной продукцией, а также освоения рынков третьих стран.

Также в рамках мероприятия руководители администраций регионов Узбекистана и России провели ряд двусторонних встреч и переговоров, в ходе которых были достигнуты договоренности по реализации конкретных проектов и инициатив.

По итогам деловых встреч и переговоров, проведенных на полях форума, подписано около 600 двусторонних соглашений на общую сумму 9 миллиардов долларов, в числе которых 141 инвестиционный проект на сумму 7,4 миллиарда долларов и 455 экспортных контрактов на сумму 1,6 миллиарда долларов.

Инвестиционные проекты будут сопровождаться совместным Проектным офисом, созданным между Министерством инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан и Министерством промышленности и торговли Российской Федерации. Было также озвучено, что администрации регионов двух стран приступят к проработке 75 новых инвестиционных проектов в перспективных отраслях.

Достигнутые договоренности охватили собой такие направления сотрудничества, как металлургия, энергетика, химическая, электротехническая, коженно-обувная, текстильная и фармацевтическая промышленность, водное хозяйство, нефтегазовая отрасль и банковско-финансовый сектор.

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПОСЕТИТ С ВИЗИТОМ РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина 19 ноября этого года совершит визит в Россию.

В соответствии с программой пребывания в городе Москве лидеры двух стран проведут переговоры, в ходе которых обсудят актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-российских отношений стратегического партнерства и союзничества. Предусматривается также

подписание целого ряда двусторонних документов. В преддверии визита в Москве проходят совместные мероприятия второго Образовательного форума и очередного Форума регионального сотрудничества Узбекистана и России.

УзА

ЛИДЕРЫ УЗБЕКИСТАНА И КАЗАХСТАНА ОБСУДИЛИ ПЕРСПЕКТИВЫ РАСШИРЕНИЯ ДУВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

17 ноября состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаевым.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и расширения многопланового сотрудничества.

Особое внимание было уделено продвижению практического взаимодействия, прежде всего наращиванию объемов двустороннего товарооборота, подготовке и реализации долгосрочных проектов кооперации в сферах машиностроения, энергетики, сельского хозяйства, транспорта и логистики, фармацевтики, текстильной

и пищевой отраслях, других приоритетных направлениях.

Кроме того, отмечена важность активизации региональных контактов и культурно-гуманитарного обмена.

Достигнута договоренность о совместной проработке правительствами двух стран новых направлений и конкретных программ взаимовыгодного сотрудничества.

Главы государств также рассмотрели график предстоящих встреч на высшем уровне.

УзА

РАССМОТРЕНЫ ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ПРОЕКТЫ В ХИМИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ

Президент Шавкат Мирзиёев 17 ноября провел совещание, посвященное анализу проводимой работы и обсуждению новых проектов в химической промышленности.

Сегодня структурные преобразования, осуществляемые в экономике нашей страны, приносят реальные результаты. В частности, за последние пять лет в химической отрасли реализовано 16 инвестиционных проектов на сумму 2,1 миллиарда долларов, создано 3 тысячи новых рабочих мест. Важно и то, что в отрасль приходит частный сектор, при его участии задействованы восемь проектов на сумму 45 миллионов долларов.

За последние пять лет химическое производство увеличилось в 1,5 раза, объем экспорта - со 190 миллионов долларов до 310 миллионов долларов. Ожидается, что к концу года совокупная чистая прибыль предприятий вырастет более чем в 8 раз и превысит 1 триллион сумов.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 13 февраля 2021 года в будущем планируется создать в Республике Каракалпакстан, Ташкентской, Навоийской и Ферганской областях 4 кластера, направленных на производство

товаров с высокой добавленной стоимостью. Они будут выпускать товары более 20 видов, в частности, углерод, полиэфирное и ацетатное волокно, поливинилацетат, нитрат калия.

На совещании предоставлена информация об этих кластерах и перспективных проектах.

Глава государства подчеркнул, что для имеющегося в отрасли огромного потенциала одних представленных проектов недостаточно, есть незадействованные возможности для дальнейшего привлечения инвестиций и наращивания производства.

Рассмотрены резервы для доведения в следующем году производства до 12 триллионов сумов, экспорта - до 380 миллионов долларов. Поставлена задача снизить себестоимость продукции за счет цифровизации отрасли, сокращения операционных расходов и энергопотребления на предприятиях.

Как отмечалось, начнется работа по четырем крупным проектам на сумму 740 миллионов

долларов. Эти предприятия будут выпускать новые виды продуктов: жидкие комплексные удобрения, карбамидоформальдегидную смолу, гидроксипропилметилцеллюлозу, хлорид кальция. Ответственным лицам поручено взять реализацию этих проектов под постоянный контроль.

Подчеркнута необходимость последовательного продолжения трансформации предприятий, внедрения современных технологий и систем управления.

Отдельное внимание уделено укомплектованию новых предприятий кадрами. Для этого в следующем году планируется подготовить 6 тысяч специалистов высшего и среднего звена. Намечен запуск учебных центров на базе 6 предприятий отрасли, а также учебного комплекса в Чирчике.

Подчеркнута важность подготовки специалистов с учетом современного развития химической отрасли и требований работодателей.

По поставленным на совещании задачам будет обеспечено принятие и исполнение соответствующих документов.

УзА

II ФОРУМ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И РОССИЕЙ

17 ноября текущего года в преддверии визита Президента Республики Узбекистан в Российскую Федерацию в городе Москве состоялся II Форум межрегионального сотрудничества.

Мероприятие собрал на своей площадке более 800 участников - членов правительства, руководителей регионов, министерств, ведомств, отраслевых объединений, бизнес-ассоциаций, представителей крупных компаний и частного сектора двух стран.

Цель проведения форума - создание единого пространства для налаживания и укрепления прямых деловых контактов и практического взаимодействия регионов Узбекистана и России.

На мероприятии в формате видеобращения выступили Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Российской Федерации Владимир Путин.

Заместитель Премьер-министра - министр инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан С. Умуразов и министр экономического развития Российской Федерации М. Решетников представили информацию о проделанной в текущем году работе по налаживанию связей между регионами двух стран и проработке совместных межрегиональных проектов и инициатив.

Отмечалось, что в текущем году состоялось более 50 взаимных визитов. Руководители всех регионов Республики Узбекистан посетили 42 субъекта Российской Федерации. Подобный

формат взаимодействия зарекомендовал себя как эффективный способ изучения потенциала для партнерства в широком спектре направлений и выработки конкретных межрегиональных проектов и программ сотрудничества.

В рамках мероприятия были организованы отдельные тематические сессии, на которых поднимались важные темы, касающиеся активизации взаимодействия между регионами двух стран в сферах экономического, социального и инфраструктурного развития, внедрения цифровых технологий, реализации совместных проектов в области сельского хозяйства, наращивания объемов взаимной торговли, расширения транспортных связей и развития туризма.

Главы регионов двух стран детально изложили свое видение дальнейших шагов по выстраиванию тесных и долгосрочных партнерских связей, а также выдвинули конструктивные инициативы и конкретные предложения по реализации взаимовыгодных проектов в перспективных отраслях. Подчеркивалась важность активизации усилий по созданию совместных высокотехнологичных производств, расширению промышленной кооперации в широком спектре отраслей и направлений с целью насыщения рынков двух стран

УзА

Постановление

Президента Республики Узбекистан О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ АДМИНИСТРИРОВАНИИ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ И СОЗДАНИИ БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЕЕ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ

В целях обеспечения исполнения задач, определенных в рамках открытого диалога Президента Республики Узбекистан с предпринимателями, проведенного 20 августа 2021 года по непосредственному изучению проблем и предложений предпринимателей и определению основных направлений последующего развития предпринимательства, а также поддержки деятельности платформ в сфере электронной коммерции и внедрения системы расчетов по аккредитивам:

1. Одобрить предложение Министерства инвестиций и внешней торговли, Министерства экономического развития и сокращения бедности

и Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций о полном запуске начиная с 1 июля 2022 года комплекса информационных систем электронной коммерции «Открытая цифровая экосистема» (далее - Цифровая экосистема).

Реорганизовать Центр электронного кооперационного портала при Министерстве инвестиций и внешней торговли в Центр цифровой трансформации при Министерстве инвестиций и внешней торговли (далее - Центр).

(Окончание на 2-й стр.)

Экспертное мнение

ЕДИНЫЙ ПОДХОД И ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ: Организация тюркских государств определила новый вектор своего развития

Хахрамон Хакбердиев.
Директор Научно-аналитического центра по исследованию развития стран Востока при ТГУВ, кандидат экономических наук.

Визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Турецкую Республику для участия в восьмом саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств (ныне - Организация тюркских государств) - первая зарубежная поездка после официального переименования главы государства на новый Президентский срок. Это обстоятельство в очередной раз доказывает: Узбекистан высоко ценит дружественные отношения с братскими тюркскими народами.

Регулярно проводимые саммиты стали отличной политической платформой для обсуждения жизненно важных проблем и перспектив развития стран региона. В повестку дня Стамбульской встречи на высшем уровне включены актуальные вопросы многостороннего сотрудничества. В частности, обсуждена тема расширения многоплановых отношений в области торговли, инвестиций, «зеленой» экономики, цифровых технологий, транспорта и коммуникаций, а также культурно-гуманитарного обмена. В рамках саммита рассмотрено дальнейшее совершенствование деятельности организации. По итогам встречи глав государств приняты совместные документы, направленные на повышение эффективности взаимодействия и углубление многостороннего партнерства по приоритетным направлениям.

(Окончание на 2-й стр.)

УЗБЕКИСТАН - РОССИЯ: К НОВОМУ ЭТАПУ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА И СОТРУДНИЧЕСТВА

19 ноября состоится визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Российскую Федерацию.

Развитие стратегического партнерства и союзничества с Россией остается одним из главных приоритетов во внешней политике Узбекистана. Дипломатические отношения между двумя государствами были установлены 20 марта 1992 года. В 2004 году страны подписали Договор о стратегическом партнерстве, а в 2005 году - Договор о союзничестве и дружбе.

За прошедшие три десятилетия совместными усилиями Москвы и Ташкента удалось наладить всестороннее сотрудничество, укрепить связывающие наши народы вековые узы дружбы и добрососедства. Между сторонами состоялось 27 визитов на высшем уровне. При этом особую динамику отношения обрели в последние годы.

Об этом ярко свидетельствует тот факт, что только в 2020 году было осуществлено около 100 двусторонних визитов на различных уровнях.

Одними из важнейших событий в истории двусторонних отношений стали состоявшийся 4-5 апреля 2017 года государственный визит Президента Шавката Мирзиёева в Россию, а также государственный визит Президента Владимира Путина в Узбекистан 18-19 октября 2018 года.

По итогам двух этих визитов было подписано в общей сложности порядка 70 соглашений и договоров в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах.

(Окончание на 2-й стр.)



Постановление Президента Республики Узбекистан О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ АДМИНИСТРИРОВАНИЯ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ И СОЗДАНИИ БЛАГОПРИЯТНЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ЕЕ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

2. Возложить на Центр следующие дополнительные задачи:
формирование Цифровой экосистемы и исполнение функций ее оператора;

создание для платформ электронной коммерции условий равного доступа к своей клиентской базе и оказания им услуг, независимо от формы собственности, ведомственной и отраслевой принадлежности, территориального расположения;

обеспечение проведения расчетов и платежей с одного личного расчетного счета и гарантированного исполнения договорных обязательств сторон (по принципу аккредитива) в связи с выполнением функций системы «эскроу» Цифровой экосистемы.

3. Установить порядок, в соответствии с которым:

является обязательным размещение информации о реализации товаров и услуг на платформах электронной коммерции, интегрированных в Цифровую экосистему. При этом не допускается заключение сделок по покупке товаров и услуг без указания цены;

сроком до 1 января 2024 года для операторов платформ электронной коммерции, интегрированных в Цифровую экосистему, ставка налога на прибыль снижается на 50 процентов;

к налогоплательщикам, осуществляющим электронную торговлю товарами (услугами), в соответствии со статьями 337 и 467 Налогового кодекса Республики Узбекистан применяются сниженные налоговые ставки по налогу на прибыль и налогу с оборота независимо от включения или невключения их в Национальный реестр участников электронной коммерции.

Министерству финансов в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров

проект закона, предусматривающий внесение изменений и дополнений в Налоговый кодекс, вытекающих из настоящего пункта.

4. Утвердить «Дорожную карту» по созданию «Открытой цифровой экосистемы» электронной коммерции согласно приложению.

5. Центру совместно с Государственным налоговым комитетом в срок до 1 июля 2022 года обеспечить взаимную интеграцию электронных баз данных, позволяющую в режиме реального времени передавать сведения в налоговые органы через Цифровую экосистему.

6. Министерству инвестиций и внешней торговли в двухмесячный срок совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров предложения об изменении и дополнении в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

7. Национальной телерадиокомпания Узбекистана, Агентству информации и массовых коммуникаций совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами обеспечить широкое разъяснение сути и содержания настоящего постановления, в том числе через средства массовой информации и сеть Интернет.

8. Возложить на первого заместителя министра инвестиций и внешней торговли Воитова А.Б. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью ведомств, ответственных за его исполнение, возложить на заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Умурзакова С.У.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
17 ноября 2021 года.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

За последние годы, благодаря установившемуся тесному и доверительному диалогу, личным контактам между лидерами наших стран, которым свойствен дух взаимного доверия и уважения, межгосударственные связи поступательно развиваются и углубляются. Реализуются масштабные договоренности об осуществлении совместных проектов. Ташкент и Москву объединяют общие интересы в обеспечении стабильности и безопасности в регионе Центральной Азии и в целом на пространстве СНГ, содействие решению глобальных проблем, прежде всего устранению негативных последствий пандемии коронавируса, а также достижению целей устойчивого развития.

Россия поддержала и приняла участие в реализации крупных международных инициатив Узбекистана, выдвинутых за последние пять лет на различных площадках. Наиболее важные среди них - объявление Приаралья зоной экологических инноваций и технологий, создание Многопартнерского трастового фонда по человеческой безопасности для региона Приаралья, принятие ряда специальных резолюций Генеральной Ассамблеи ООН.

Министр иностранных дел России Сергей Лавров принял участие в проведенных по инициативе Президента Узбекистана в Ташкенте международных конференциях высокого уровня по Афганистану «Мирный процесс, сотрудничество в сфере безопасности и региональное взаимодействие» (26-27 марта 2018 года) и «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности» (15-16 июля 2021 года). Эти форумы сформировали политическую площадку для содействия урегулированию афганской проблемы, а также выработки новой эффективной модели регионального и международного взаимодействия в политической, экономической, инвестиционной, транспортно-логистической, энергетической, технологической и культурно-гуманитарной сферах.

В настоящее время стороны поддерживают интенсивный и полномасштабный диалог на всех уровнях, в частности, сформирована уникальная трехуровневая система взаимодействия: совместная комиссия на уровне премьер-министров, межправительственная комиссия и её подкомиссии. Расширяется диалог по линии парламентов и регионов. Развивается взаимодействие между внешнеполитическими ведомствами двух стран.

Приоритетное внимание стороны уделяют вопросам участия в многосторонних структурах, прежде всего в СНГ и ШОС. Узбекистан в настоящее время изучает возможности использования

УЗБЕКИСТАН - РОССИЯ: К НОВОМУ ЭТАПУ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА И СОТРУДНИЧЕСТВА

потенциала рынка Евразийского экономического союза (ЕАЭС) для наращивания объемов и расширения номенклатуры взаимной торговли, являясь государством-наблюдателем при данном объединении.

Реализуемые в Узбекистане процессы по улучшению системы госуправления, модернизации и либерализации экономики, созданию благоприятной деловой среды, привлечению иностранных инвестиций придали новый импульс двусторонним экономическим отношениям.

Ярким свидетельством успешного сотрудничества является рост товарооборота. Россия является вторым партнером Узбекистана по взаимной торговле. В 2020 году ее объем достиг почти 6 миллиардов долларов, а в 2021 году, несмотря на пандемию, за девять месяцев данный показатель вырос на 26,2 процента (5,1 миллиарда долларов). В среднесрочной перспективе страны рассчитывают довести показатели взаимной торговли до 10 миллиардов долларов.

Плодотворно работает Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству, 22-е заседание которой состоялось 27 октября 2021 года в Москве. Претворяется в жизнь Межправительственная программа экономического сотрудничества до 2024 года и план мероприятий по ее реализации, который включает более 100 перспективных проектов в широком спектре отраслей промышленности, транспорта, энергетики, сельского хозяйства, финансово-банковской, налоговой, цифровой сферах. В республике успешно функционируют более двух тысяч российских и совместных предприятий, при этом за 9 месяцев текущего года в стране создано свыше 200 узбекско-российских предприятий, а российские инвестиции в экономику Узбекистана составляют порядка 10 миллиардов долларов. В свою очередь в России зарегистрировано свыше 600 компаний с участием узбекского капитала.

С каждым годом приобретает все большую значимость в развитии сотрудничества Узбекистана и России расширение межрегиональных связей. В этом процессе акцент делается на взаимодействии малого и среднего бизнеса. Правовой основой для наращивания межрегионального сотрудничества между двумя странами является межправительственное соглашение о межрегиональном сотрудничестве от 2017 года. 17 ноября, накануне очередного Узбекско-Российского саммита

на высшем уровне, плодотворно прошел второй Форум межрегионального сотрудничества «Узбекистан - Россия». Как известно, 19 октября 2018 года в Ташкенте состоялся первый форум, по итогам которого между региональными предприятиями были подписаны договоренности о реализации 136 инвестиционных проектов.

Ведется продуктивная работа по налаживанию новых связей между узбекскими и российскими деловыми сообществами: организуются взаимные бизнес-миссии, форумы, отраслевые выставки и другие совместные мероприятия. Так, по итогам проведенной в апреле текущего года в Ташкенте промышленной выставки «Иннопром» было подписано более 300 соглашений на сумму свыше 3 миллиардов долларов.

Плодотворно развивается сотрудничество в культурно-гуманитарной сфере. Оно осуществляется на основе Межправительственной программы в области культурно-гуманитарного сотрудничества на 2019-2021 годы.

В сфере образования развитие двустороннего сотрудничества выражается в активном привлечении российских вузов в республику. Акцент - на привлечение молодежи к активному и деятельному участию в реализации совместных проектов. На регулярной основе проводятся онлайн-олимпиады и вступительные экзамены в российские вузы для узбекской молодежи. Сегодня в России насчитывается около 43 тысяч студентов из Узбекистана, и эта цифра продолжает расти.

Здесь также стоит подчеркнуть, что российские вузы лидируют на рынке образовательных услуг Узбекистана. В настоящий момент в Узбекистане действуют 15 филиалов российских вузов.

16-17 ноября в Москве прошел второй Российско-Узбекский образовательный форум, в работе которого приняли участие руководители министерств и ведомств двух стран, президенты академий наук, ректоры ведущих вузов. Первый подобный форум состоялся 18 октября 2018 года в Ташкенте в рамках государственного визита Президента Владимира Путина в Узбекистан. В нем приняли участие ректоры более 80 вузов России и Узбекистана. По итогам форума было подписано 114 соглашений о сотрудничестве.

В настоящее время в 31 вузе республики с 48 российскими вузами реализуется подготовка кадров по совместным

образовательным программам (программы «двойных дипломов»).

Активно поддерживаются взаимные обмены визитами представителей науки, здравоохранения и культуры.

Одним из знаковых событий стали проведенные в 2019 году в Самарканде X Азиатская конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай» и в 2021 году в Ташкенте конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай» и Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан на тему «Россия и Узбекистан перед вызовами развития и безопасности на новом историческом этапе взаимодействия». Эти значимые мероприятия продемонстрировали стремление сторон развивать двустороннее сотрудничество, высокий потенциал взаимодействия ведущих аналитических структур наших стран.

В сфере здравоохранения с 2017 года между ведущими организациями в области здравоохранения, медицинского образования и науки России и Узбекистана подписано более 30 соглашений по таким направлениям, как нейрохирургия, педиатрия, хирургия, кардиология, онкология, а также создан Центр медицинской межвузовского сотрудничества.

Сегодня в Узбекистане проживает около 900 тысяч граждан русской национальности, из которых более тысячи человек с 2000 года удостоены государственных наград, они вносят достойный вклад в современное развитие республики. Среди них спортсмены, ученые, артисты, успешные предприниматели и представители других сфер. В свою очередь в республике для них созданы все условия для сохранения родного языка и культуры, духовных ценностей.

Действуют 804 школы с преподаванием русского языка, все вузы страны имеют факультеты с русским языком обучения. В Узбекистане функционируют 38 православных церквей.

В республике действует Русский культурный центр, который структурно объединяет 19 областных и городских общественных культурно-просветительских объединений.

В следующем году Узбекистан и Россия будут отмечать 30-летие со дня установления дипломатических отношений. Можно с уверенностью говорить о том, что стратегическое партнерство между нашими странами, проверенное временем и общими вызовами, будет и далее укрепляться и развиваться, открывая новые горизонты. Прочным фундаментом узбекско-российских отношений остается общая заинтересованность в обеспечении всех необходимых условий для процветания дружественных народов наших стран, достижения ими новых успехов в социальном, экономическом, научном и культурном развитии.

ИА «Дунё».

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Если взглянуть на уже имеющиеся достижения, то можно заметить: кооперация дает конкретные результаты в виде растущих экономических показателей. Так, согласно информации Госкомстата республики, в 2020-м Узбекистан экспортировал текстильную продукцию на 1922,2 млн долларов, из которых 544,8 (28,3 процента) - в страны организации. А данные за 2018-2020 годы показывают, что ее поставка за рубеж увеличилась в совокупности более чем в два раза. Особенно следует отметить рост экспорта текстильной продукции в Турцию, учитывая сильные позиции этой страны на рынках Европейского союза и других стран с высоким уровнем конкуренции. Отмечена положительная динамика и в сфере экспорта плодовоовощной продукции и обуви.

За последние годы мы также можем наблюдать интенсификацию совместных инициатив. Например, в сфере машиностроения Узбекистан и Казахстан запустили совместный проект по производству узбекских автомобилей на производственных мощностях ТОО «СарыаркаАвтоПром». Большой объем строительных и инженерных работ в Узбекистане выполняется турецкой стороной. Их качество, к слову, прошло испытание временем. Также в регионах нашей страны сооружаются заводы по производству цемента и строительных материалов. А в Ташкенте турецкие компании возводят жилые и офисные здания, отели премиум-класса.

Международная организация предоставляет странам-участницам удобную и благоприятную платформу для совместного и скоординированного решения широкого круга насущных проблем. В частности, в ее уставе в качестве основных целей и задач значатся: выработка общих позиций по внешнеполитическим вопросам; координация действий по борьбе с международным терроризмом, экстремизмом, сепаратизмом и транснациональной преступностью; содействие эффективному региональному и двустороннему сотрудничеству во всех областях, представляющих общий интерес; создание благоприятных условий для взаимной торговли и инвестиций; стремление к всестороннему и сбалансированному экономическому росту, социальному и культурному развитию; расширение взаимодействия в области науки, техники, образования,

ЕДИНЫЙ ПОДХОД И ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ: Организация тюркских государств определила новый вектор своего развития

здравоохранения, культуры, спорта и туризма; стимулирование взаимодействия средств массовой информации и коммуникаций; содействие обмену соответствующей правовой информацией и укрепление правового сотрудничества.

Узбекистан заинтересован в установлении долгосрочных, предсказуемых и взаимовыгодных связей со всеми странами организации. Всестороннее развитие и укрепление отношений открывает перед нами новые возможности и перспективы. Это прежде всего новые рынки и доступ к продвижению отечественной продукции, диверсификация внешней торговли и повышение экспортного потенциала страны.

Как известно, географическое положение Узбекистана является одним из ограничивающих факторов развития международной торговли. Экспортная продукция из республики вынуждена пересекать территории не менее двух стран, чтобы выйти на международные морские порты. В этом смысле намерения тюркских стран по созданию благоприятных условий для транзита, чтобы выйти на мировые рынки и взаимной торговли очень выгодны для всех сторон. Постепенное сближение экономик и переориентация товарных потоков ведут к оптимизации и экономии во внешней торговле, следовательно, к повышению ее эффективности. Ожидается, что усилия стран - членов организации в экономической сфере будут направлены на преодоление экономического изоляционизма и кризисных явлений в условиях продолжающейся пандемии.

В экономическом сотрудничестве интеграционного объединения также актуальны вопросы политического взаимодействия. Страны организации, проявляя взаимное уважение к суверенитету государств, желают координировать важные аспекты международной жизни. Такие проблемы, как создание прочных механизмов региональной безопасности, глобальное изменение климата, сохранение биоразнообразия экосистем на территории государств и множество других задач требуют скоординированного подхода.

Глобализация современных международных отношений, конкуренция стран во всех сферах

социальной и экономической жизни ставят перед нами необходимость расширения взаимодействия в области науки, образования, культуры, спорта и туризма. Практика отдельных стран свидетельствует о том, что сотрудничество в гуманитарной сфере приносит больше эффекта, нежели когда государство решает сложные вопросы в одиночку. В качестве примера можно привести позитивные усилия тюркских государств в сфере туризма, образования и культурных обменов. Очень хорошим началом можно назвать совместные усилия Узбекистана и Казахстана в сфере привлечения иностранных туристов. Взаимное упрощение условий въезда и пребывания граждан приводит к повышению туристского потенциала государств - участников организации.

Проведение совместных научно-исследовательских проектов высших учебных заведений, расширение контактов в сфере науки, обмен учеными и студентами, проработка новых транспортных коридоров и многое другое стало возможным благодаря установлению тесных связей между государствами. В долгосрочной перспективе эти усилия должны сформировать общее культурно-просветительское пространство, отвечающее интересам всех стран-участниц.

Став полноправным членом организации, Узбекистан своими инициативами стремится активизировать усилия стран в решении насущных вопросов. Так, на прошедшем саммите Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выдвинул ряд инициатив, отвечающих интересам всех государств - участников объединения.

В частности, было озвучено предложение создать Центр по исследованиям торгового сотрудничества тюркских государств. Его деятельность должна быть направлена на подготовку конкретных предложений и Плана совместных действий по вопросам устранения торговых барьеров, широкого внедрения электронной торговли, увеличения объемов экспорта и импорта. Также глава нашего государства сказал о целесообразности разработки Программы Организации тюркских государств по взаимосвязанности в транспортной сфере, которая позволит найти эффективные решения по вопросам развития межрегиональных мультимодальных коридоров, упрощения процедур пересечения границ, цифровизации таможенных, санитарных

и других видов контроля, поиска эффективных решений для оптимизации транспортных и транзитных тарифов.

Для усиления производственной кооперации предложено создать Центры инжиниринга и технологий на базе существующих специализированных организаций наших стран. Их деятельность, как подчеркнул Президент Узбекистана, будет направлена на формирование цепочек добавленной стоимости и разработку совместных проектов на основе принципов конкурентоспособности.

Важной темой прошедшего саммита значились «зеленые» технологии и процессы цифровизации. Ее тоже не обошли стороной. Так как в каждой из стран есть опыт их успешного внедрения в разных областях, Узбекистан предлагает создать постоянную платформу для экспертов и IT-специалистов для обмена опытом и трансфера инноваций по созданию «умных» городов. Также в своем выступлении Президент Шавкат Мирзиёев сделал особый акцент на целесообразности создания в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций структуры по охране окружающей среды тюркских стран. Ее задачей станет смягчение негативных последствий экологических катастроф и предотвращение их распространения. Штаб-квартиру новой структуры предложено разместить в одном из регионов Приаралья, наиболее сильно пострадавших от экологической катастрофы.

Туризм - одна из сфер, которая служит укреплению культурно-гуманитарных связей между странами. Так, в числе инициатив, озвученных главой нашего государства на саммите, значилась разработка «дорожной карты», которая будет включать в себя реализацию туристских проектов «Туризм тюркского мира» и «Паломничество по священным местам». В рамках проводимой работы планируется организация выставки изделий ремесленников и этно-спортивных

конкурсов, сохранение и восстановление объектов культурного наследия и другие направления, что отражает наше стремление выстраивать тесные культурно-гуманитарные связи с зарубежными странами.

Учитывая общность культур тюркских народов, это будет иметь особое значение для обогащения наследия. В рамках намеченной работы и в целях совместного изучения редких произведений представителей тюркского мира, их перевода и формирования единой электронной базы глава нашего государства предложил создать Исследовательский центр по изучению исторического, научного и культурного наследия тюркоязычных стран.

Согласно названию нынешнего года в Узбекистане осуществляется комплексная поддержка молодежи. И мы нарабатывали существенный опыт в этом направлении. Молодежная политика республики за несколько лет вышла на новый уровень после ряда важных преобразований, а именно: утверждения Госпрограммы «Молодежь - наше будущее», создания Агентства по делам молодежи и многое другое.

Лидер Узбекистана отмечает возрастную роль молодого поколения в жизни и судьбах народов, развитии отношений между странами и называет всестороннюю поддержку молодежи общей целью всех государств. Для ее полной реализации предложено объявить в тюркском мире 2022-й Годом поддержки молодежных инициатив.

Развитие межгосударственных отношений в рамках Организации тюркских государств показывает: этническая, языковая, географическая общность является весомой базой для формирования тесных политических, экономических и культурных связей. Отталкиваясь от этих соображений, страны региона стремятся налаживать взаимные внешнеторговые коммуникации в приоритетном порядке, оказывать друг другу поддержку в обеспечении доступа к рынкам третьих стран, транзита и решению других вопросов организационно-технического характера. В результате скоординированных действий высокими темпами растут объемы торговли. Наблюдается рост совместных проектов в разных отраслях народного хозяйства. Увеличивается число предприятий.

В среднесрочной перспективе страны региона должны выработать и принять единые правила и тарифы по продвижению товаров на всей территории государств организации, что является логическим продолжением предпринимаемых усилий. Это обстоятельство принесет значительную выгоду для всех сторон, а также предоставит существенные преимущества в сотрудничестве с третьими странами.

Деловой курьер

Оксана Малосабилова.
«Правда Востока».

В столице в гибридном формате прошел Экономический форум Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА) 2021 года «Устойчивые транспорт и торговля для развития «зеленой» и инклюзивной экономики после пандемии».

В мероприятии, прошедшем под сопредседательством заместителя министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Бадриддина Абидова и заместителя Исполнительного секретаря ЕЭК ООН Дмитрия Марьясина, также приняли участие члены делегаций стран-участниц СПЕКА: Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, представители Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА), ЕС, ЕАЭС, ШОС, Организации экономического сотрудничества (ОЭС), Российской Федерации, других стран и организаций.

Форум посвящен прогрессу в развитии устойчивой торговли и транспорта в субрегионе СПЕКА и их потенциальному вкладу в повышение экологичности, циркулярности и инклюзивности экономики субрегиона, ее восстановлению после пандемии. Выбор темы отражает и отдельные приоритетные вопросы: влияние изменения климата на ключевые аспекты экономического развития и сотрудничества.

На открытии форума с приветственным словом выступили заместитель Премьер-министра - министр инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Сардор Умуразов,



Исполнительный секретарь ЕЭК ООН и заместитель Генерального секретаря ООН Ольга Алгаерова, а также заместитель Генерального секретаря ООН и Исполнительный секретарь ЭСКАТО ООН Армида Салсиа Алисиджабана.

В рамках мероприятия состоялись панельные сессии «Устойчивая торговля в субрегионе СПЕКА», «Применение принципов циркулярной экономики к устойчивому транспорту, торговле и туризму в странах СПЕКА», «Инновационные механизмы и инструменты для финансирования инвестиций в целях устойчивого развития», «Расширение экономических прав и возможностей женщин для устойчивого развития: политические вызовы во время и после пандемии COVID-19 для региона СПЕКА», «В центре внимания Узбекистан: презентация исследований и проектов

с фокусом на Узбекистан и его роль в региональном сотрудничестве».

Участники отметили, что в рамках сотрудничества СПЕКА товарооборот между Узбекистаном и странами-участницами увеличился вдвое, достигнув пяти миллиардов долларов. С 2017 года в пять раз выросло и количество новых предприятий с участием капитала стран-участниц. Несмотря на столь внушительные результаты, все еще существуют определенные барьеры, мешающие взаимной торговле. Была подчеркнута необходимость их скорейшего преодоления. В частности, за счет упрощения таможенных процедур, процесса цифровизации и развития электронной торговли, правильного использования конкурентных преимуществ. В приоритете - увеличение общего товарооборота между странами к 2025 году не менее чем в два раза.

Мероприятия СПЕКА в Ташкенте начаты с проведения очередного заседания ее Рабочей группы по торговле,

отметил заместитель министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Б. Абидов. Как отмечалось в ходе заседания, символично, что мы начинаем именно с торговли - важного для всех нас поля деятельности, которое является реальным отражением количественных и качественных показателей, достигаемых совместными усилиями правительств и бизнес-кругов региона.

Кроме того, мы еще раз убеждаемся, насколько многогранным и всеобъемлющим является современное понятие торговли. Она стала индикатором промышленно-экономического развития и успешности социальных преобразований.

В то же время все мы видим, особенно в нынешних глобальных условиях, насколько важным является институциональное взаимодействие для упрочения и дальнейшего стимулирования товарообмена между странами. Торговля сегодня - это сфера, открытая для внедрения инноваций, без которых уже невозможно представить трансграничные и межрегиональные операции.

Узбекистан приглашает страны СПЕКА к продолжению активного диалога и обмена идеями, которые призваны способствовать облегчению предпринимательской деятельности, с одной стороны, и стимулированию производственной сферы - с другой.

На мероприятии также были затронуты вопросы либерализации экономики, создания благоприятной среды для привлечения инвестиций, в том числе путем отмены визовых режимов со 100 государствами, внедрения таможенных и налоговых льгот для инвесторов и защиты частной собственности и инвестиций, возобновления процесса вступления во Всемирную торговую организацию.

Специалисты из Узбекистана выдвинули ряд предложений. Среди них - проведение первого заседания рабочей группы СПЕКА по инвестициям и финансовому сотрудничеству в 2022 году в Узбекистане с дальнейшим преобразованием данной платформы для укрепления субрегионального сотрудничества и реализации инвестиционных проектов в странах-участницах, а также создание эффективного Секретариата СПЕКА для работы в государствах-членах.

На форуме отмечалась заинтересованность Узбекистана в развитии сотрудничества через создание межрегиональных цепочек добавленной стоимости путем углубления производственной кооперации, принятие программы ее развития, поощрение взаимных инвестиций, продвижение программы развития возобновляемой и водородной энергетики, развитие транспортно-транзитного потенциала в регионе путем совместной реализации крупных логистических инфраструктурных проектов.

По итогам достигнуты определенные договоренности, намечены конкретные цели дальнейшего сотрудничества.

Фото Музафара Абдуллаева.



Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН РАЗРАБАТЫВАЕТ КОМПЛЕКСНУЮ СТРАТЕГИЮ ФИНАНСИРОВАНИЯ ДЛЯ ДОСТИЖЕНИЯ ЦУР

17 ноября в столице состоялся круглый стол, посвященный комплексной стратегии финансирования целей устойчивого развития (ЦУР) в Узбекистане.

Программа развития ООН (ПРООН) разрабатывает комплексную стратегию финансирования ЦУР для активизации в стране процессов планирования, а также для преодоления имеющихся преград в сфере финансирования стабильного развития. Данная стратегия направлена на оказание помощи правительству в правильном распределении финансовых потоков для ускорения достижения ЦУР.

Целями стратегии, разрабатываемой правительством страны совместно с ПРООН, являются искоренение бедности, защита окружающей среды и достижение всех 16 национальных целей в области устойчивого развития.

Круглый стол стал платформой для обсуждения с правительством и партнерами по развитию основных национальных приоритетов развития и плана комплексной стратегии финансирования ЦУР для Узбекистана.

Как отмечают специалисты, достижение ЦУР требует значительных государственных и частных инвестиций, чтобы к 2030 году обеспечить мир и процветание для всех людей на планете. В то же время финансирование ЦУР может принести существенную выгоду для экономики за счет создания рыночных возможностей на 12 триллионов долларов, генерирования 380 миллионов новых рабочих мест и экономии около 26 триллионов долларов к 2030 году за счет реализации мер по борьбе с изменением климата.

Согласно проведенной оценке финансирования развития, для достижения национальных ЦУР Узбекистану необходимы как минимум дополнительные ежегодные инвестиции в размере 6 миллиардов долларов. Для преодоления внешнего шока и воздействия COVID-19 потребуется дополнительное внешнее финансирование в размере около 4 миллиардов долларов.

ПРООН на глобальном уровне начала помогать правительствам в создании комплексной национальной стратегии финансирования, - говорит Постоянный представитель ПРООН в Узбекистане Матильда Димовска. - Эта работа ведется более чем в 60 странах,

и Узбекистан - одна из них. Комплексная национальная стратегия финансирования - это структура, которая может обеспечить согласованность процессов планирования и финансирования, мобилизовать и направить дополнительные ресурсы на цели устойчивого развития, создать эффективные механизмы мониторинга и управления.

За круглым столом речь шла о значении комплексного подхода к финансированию долгосрочной повестки дня развития. В частности, специалист по финансам в области ЦУР в ПРООН Тим Стронсон представил передовой опыт отдельных стран в создании комплексной стратегии финансирования, чтобы определить, какие методы и инструменты могут быть воспроизведены в Узбекистане.

По словам международного эксперта ПРООН Нельсона Стратта, комплексная стратегия финансирования поможет правительству согласованно реализовать долгосрочные и среднесрочные реформы, подкрепленные соответствующим государственным и частным финансированием, включая новые и инновационные финансовые решения.

Конференция способствовала объединению всех заинтересованных сторон, участвующих в процессе финансирования развития, и инициированию диалога для определения долгосрочных приоритетов устойчивого развития страны, специфичных для нее проблем, возможностей государственного финансирования и ожиданий от стратегии финансирования ЦУР.

Данное мероприятие является частью масштабной работы по созданию комплексной стратегии финансирования ЦУР для Узбекистана. В рамках этой деятельности будет проведена серия консультаций с крупными государственными, частными и международными организациями, которые участвуют в проектах развития. В ходе встреч будут обсуждены новые финансовые решения и способы мобилизации ресурсов с обеспечением при этом более эффективного использования существующих финансовых средств.

С. Рахимов.
Корр. УИА.

Актуально

Гайратулла Шукуров.
Пресс-секретарь Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

В календаре знаменательных дат 16 ноября занимает достойное место. В этот день в 1995-м году государства - члены ЮНЕСКО приняли Декларацию принципов терпимости и Программу действий. В 1996-м Генассамблея ООН предложила ежегодно отмечать эту дату как Международный день толерантности (терпимости). С 2019 года по инициативе Президента Шавката Мирзиёева в нашей стране широко отмечается Неделя толерантности, празднование которой стало доброй традицией для Узбекистана, где укрепление духа межнационального согласия и взаимопонимания в обществе, обеспечение равных прав и возможностей для всех граждан независимо от их национальной принадлежности являются одним из приоритетных направлений государственной политики.

Узбекистан - многонациональная и многоконфессиональная республика, где представители разных наций и народностей проживают в мире и согласии. И это понятно, ведь гостеприимство, доброта, щедрость души и подлинная толерантность всегда были присущи народу солнечной республики и стали основой его менталитета.

Находясь в центре Великого шелкового пути, государство в течение многих столетий служило мостом, связывающим Восток и Запад. Известные ученые, писатели, историки и многие другие, рожденные на священной узбекской земле, внесли бесценный вклад не только в развитие мировой науки и культуры, но и в укрепление диалога и взаимопонимания между народами мира. Сосуществование здесь на протяжении веков представителей разных этносов, культур и вероисповеданий определило и конфессиональную терпимость народа современного Узбекистана.

Самое большое достояние последних лет - мир и стабильность, согласие в нашем общем доме. Понимание этой ценности и ее непреходящего значения с каждым днем растет в сознании соотечественников.

В Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах особо подчеркнута: царящие в нашей стране мир и спокойствие, дружба и единство народа, взаимное уважение и межнациональное согласие являются бесценным богатством и главным достижением независимости. Важным шагом в этом направлении стал и Указ Президента «О мерах по

УЗБЕКИСТАН - СТРАНА МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ



дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» от 19 мая 2017 года.

Наблюдая за инициативами Узбекистана в данном направлении, добрососедскими отношениями между узбекистанцами разных народностей и культур, можно с уверенностью говорить об успешности курса, заданного лидером страны. Ведь все принимаемые решения направлены на дальнейшее развитие толерантности и гуманизма, укрепление межнационального и межконфессионального взаимопонимания, гражданского согласия в обществе, обеспечение равных прав и возможностей для всех соотечественников, воспитание молодого поколения в духе патриотизма, уважительное отношение к традиционным и общечеловеческим ценностям.

Доказательство тому: в республике в мире и согласии проживают более 130 наций и народностей, действуют 150 национальных культурных центров и 36 обществ дружбы.

Опыт Узбекистана может служить образцом для многих стран мира. Вот один из ярких примеров открытости души народа: в годы Второй мировой войны узбекистанцы приняли тысячи эвакуированных детей-сирот, семей их опаленных огнем прифронтовых территорий.

На земле Узбекистана они нашли убежище, кров. И до сих пор эти люди выражают благодарность народу и любовь к Родине, которую обрели здесь.

В Основном Законе - Конституции - закреплено, что все граждане страны (независимо от национальности, языка и религии) имеют равные права и свободы. Им обеспечены все возможности

для сохранения и всестороннего развития своей этнокультуры, традиций и обычаев.

В республике свободно осуществляют свою деятельность религиозные организации 16 конфессий. В государственных образовательных учреждениях обучение ведется на 7 языках, на 12 - транслирует свои передачи Национальная телерадиокомпания, более чем на 10 - издаются газеты и журналы.

В Узбекистане сложился особый неповторимый межнациональный культурный симбиоз, в результате чего здесь свободно дышат представителям абсолютно всех наций и народностей. Между людьми складываются теплые, доверительные

отношения. Многие свободно владеют узбекским, русским и другими языками.

При культурных центрах действуют самостоятельные хоры и танцевальные фольклорные ансамбли, бесплатные курсы родного языка, театральные и спортивные кружки, различные общества. Немаловажно и создание в республике для проживающих здесь народов условий по сохранению родного языка, открытию воскресных школ для молодежи.

Представители всех наций и народностей живут под девизом «Узбекистан - наш общий дом!», бьются на свадьбах друг у друга, отмечают вместе праздники. Самое важное то, что сохраняются национальные обычаи и традиции. А для способной молодежи создаются необходимые условия для всестороннего роста.

Развитие любой страны, ее место в мировом сообществе в первую очередь определяет то, насколько крепок в ней дух толерантности. Политика Узбекистана, являющегося одним из центров исламской культуры, строится прежде всего на основах межрелигиозного и межнационального согласия. Уважение к другим культурам, языкам, верованиям и традициям на протяжении многих веков передается как важная ценность от поколения к поколению.

На протяжении всей своей истории узбекский народ всегда проявлял миролюбие и терпимость к представителям других национальностей и конфессий. И сегодня нынешнее молодое поколение принимает эстафету, чтобы по примеру своих предков сохранить эти традиции и передать традициям поколениям. Ведь, как показал многовековой опыт, толерантность и дружба народов являются важнейшими факторами демократии, стабильного и гражданского мира в государстве, а значит, и его процветания.

Фото автора.



Образование

ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Соня Султанова,
Доцент кафедры Ташкентского
государственного транспортного университета,
кандидат экономических наук.

Глобализация экономики, внедрение инновационных технологий актуализируют знания населением основ финансовой грамотности. В связи с этим согласно Указу Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему развитию рынка капитала» от 13 апреля этого года в рамках Национальной стратегии повышения общедоступности финансовых услуг на 2021-2023 годы утверждена Программа «Финансовая и инвестиционная грамотность», которая предусматривает налаживание активного сотрудничества при совместной реализации инициатив населения и субъектов предпринимательства, связанных с ознакомлением их с финансовыми услугами, продуктами и не только.

Программа нацелена на широкое привлечение ведущих специалистов передовых зарубежных образовательных учреждений, исследовательских институтов и соответствующих организаций к образовательным мероприятиям по повышению уровня финансовой грамотности. В соответствии с этим документом намечено введение учебного курса «Финансовая грамотность» для учащихся общеобразовательных школ и студентов высших образовательных учреждений неэкономического профиля.

Задачи повышения финансовой грамотности связаны с рядом таких тенденций, как повышение степени автономности клиента с оказанием услуг без необходимости прямого контакта, а также услуги с удаленным доступом, дистанционная регистрация и обработка данных, цифровизация функций управления денежными активами и казначейскими операциями, внедрение технологии блокчейна.

Финансовая грамотность учит мыслить более рационально, правильно использовать денежные средства, копить их и приумножать, создавать сбережения, а также помогает молодежи изменить свое отношение к деньгам, заставляя думать о будущем, планировать потребности в жизни.

Если человек финансово подкован и умеет пользоваться своими знаниями, ему гораздо легче ориентироваться в современном мире, в том числе понимать суть экономической обстановки в стране.

Особое значение имеет финансовая грамотность для молодежи, поскольку представители данной социально-демографической группы в большей степени обладают мобильностью, восприимчивостью к обучению и освоению новых инструментов, возможностью реализовать полученные знания и навыки в течение длительного периода времени. Подкованность в соответствующей области с раннего возраста позволит молодым людям в дальнейшем легче адаптироваться к постоянно меняющимся финансовым условиям и ведению бизнеса. При этом важно, чтобы эти знания активно применялись в реальной жизни, были действенными.

Современные инструменты цифровой экономики предоставляют широкие возможности для организации в системе дистанционного обучения онлайн-курсов по финансовой и инвестиционной грамотности, позволяя избежать ловушек, например при совершении платежей через интернет с компьютера или мобильного телефона.

Международные статистические исследования свидетельствуют: сотрудники в среднем тратят на решение личных финансовых вопросов около 28 рабочих часов в месяц. Из-за этого снижаются производительность труда, мотивация и лояльность к работодателю. Однако один доллар, вложенный в обучение финансовой и инвестиционной грамотности, приносит определенный эффект - в размере трех долларов.

В повышении уровня финансовой грамотности значимую роль играют навыки использования цифрового пространства. Согласно программе «Финансовая и инвестиционная грамотность» цифровая экономика - это модель управления хозяйством, которая позволит вывести на новый уровень повседневную жизнь человека, производственные отношения, структуру экономики, образование. Финансовая грамотность и цифровизация стали глобальным процессом, который охватил в той или иной мере почти все страны и отрасли, в том числе и транспортную область.

В Ташкентском государственном транспортном университете планируется обучение студентов по Программе «Финансовая и инвестиционная грамотность» для технических направлений образования. Ее реализация дает не только реальную возможность повысить производительность труда будущих работников транспорта, но и помочь молодежи с ориентацией в социально-экономических вопросах, связанных с выбором профессии, организации своего жизненного пространства, решением финансовых проблем с кредитом, ипотекой, приобретением дорогих товаров, и других.

Эффективное использование цифровых технологий позволит определять все основные процессы, происходящие в обществе. Тем самым обусловит необходимость постоянного повышения финансовой грамотности населения.

18 ноября - День принятия Государственного флага ГОРДОСТЬ, ЧЕСТЬ И СИЛА НАЦИИ

Сабина Алимова,
«Правда Востока».

18 ноября 1991 года подписан Закон «О Государственном флаге Республики Узбекистан». Ровно три десятилетия спустя мы наблюдаем незыблемое почитание флага - одного из символов государственного суверенитета, свободы, мира и стабильности.

Любовь к Родине начинается с ранних лет. Еще в детском саду маленькие жители великой страны запечатлевают на бумаге свои ценности: родителей, дом, знакомую улицу, зацветшую на Навруз урючину... С упоением разучивают гимн и старательно прорисовывают звезды на голубом фоне флага, познавая заложенные в государственную символику идеи национального и духовного развития народа. В более сознательном возрасте вместе с интересом к истории страны приходят чувство ответственности за ее многогранное наследие, гордость за великие достижения предков и стремление их сохранить и приумножить.

В самом начале пути независимого развития важно создать символ, дорогой сердцу каждого узбекистанца, отражающий нашу историю и ее неразрывную связь с настоящим, питающий народ силой и уверенностью в завтрашних достижениях. 30 лет назад несколько сотен эскизов стая предложили художники, депутаты, ученые, историки и представители широкой общественности. После тщательного рассмотрения специальная комиссия утвердила лучший.

Государственный флаг представляет собой прямоугольное полотнище из трех равных по ширине горизонтальных полос голубого, белого и зеленого цветов во всю длину флага. Голубой олицетворяет чистое небо и воду, источник жизни, говорит о царящих в стране мире и стабильности. Белый - спокойствие, свет и вечную красоту.

Обновление и молодость, величие родной природы заложены в насыщенном зеленом. Красные каймы по краям белой полосы отражают жизненные силы, пульсирующие в каждом существе, мечты и чаяния свободных представителей нашего народа, проливших кровь во имя независимости и свободы, жизненного могущества и вечности. В них же легко увидеть две реки - Амударью и Сырдарью, несущие живительную силу родной земле.

На верхней синей части флага на лицевой и оборотной сторонах, ближе к древку - молодой полумесяц, отображающий спокойствие и новую эпоху, начавшуюся в истории Узбекистана. С другой стороны, он тесно связан с древнейшими истоками, канонами и устами духовности народа, населяющего наш благодатный край с давних времен. Здесь же дюжина звезд - символ безоблачного неба, спокойного, преспящего высокой духовности и напоминающего: за ночью приходит рассвет - новое начало, новый шанс сделать мир вокруг лучше.

В своем единении все это отражает важные свойства и традиции родины и народа: дружелюбие, открытость, миролюбие и гостеприимство, которые проявлялись в разные времена, даже в самые непростые

периоды, подтверждая свои неизменные значение и величие.

Флаг Отечества украшает улицы зарубежных стран во время визита туда главы нашего государства, развевается у входа в посольства нашей республики за границей и перед штаб-квартирой Организации Объединенных Наций, на международных форумах и конференциях, крупных спортивных, праздничных торжествах и мероприятиях с участием делегаций Узбекистана. Величественно реет над зданиями Аппарата Президента, Олий Мажлиса, Кабинета Министров, органов местного управления, международных организаций, членами которых является Узбекистан, дипломатических и торговых представительств нашей республики в зарубежных государствах, консульских учреждений. Также его изображения нанесены на транспортные средства дипломатических представительств, государственные речные, морские и воздушные суда, регистрационные номерные знаки автомобильного транспорта, основной пограничный знак государства.

В дни проведения праздников и торжеств, визитов иностранных гостей улицы нашей страны расцвечены цветами флага. О достижениях и мощи узбекистанцев, их большим потенциалом узнает весь мир, когда он взмывает

ввысь, прославляя отечественных спортсменов, занявших победные и призовые места на соревнованиях разного уровня. В такие моменты гордостью и волнением наполняются сердца соотечественников, растет уверенность в лучшем будущем Родины.

Законом «О Государственном флаге Республики Узбекистан» гарантировано уважительное отношение к символу и его использование. Запрещено включение его элементов в реквизиты документов или рекламные материалы негосударственных организаций. Обозначения, представляющие собой изображение флага, не могут быть использованы в коммерческих целях для продвижения производимых или реализуемых товаров, работ и услуг. Символика негосударственных некоммерческих организаций не могут быть схожи с ним.

Почитание официального символа независимости и процветания Родины обеспечивается также дальновидными образовательными реформами в стране. Благодаря им подрастающее поколение вырастает с твердой гражданской позицией, уверенно участвует в общественно-политических и социально-экономических процессах, осуществляя мечты и надежды старшего поколения.

В этом году наша Родина отметила тридцатую годовщину обретения независимости. За прошедшее время выросло новое поколение одаренных и талантливых юных узбекистанцев, высокие достижения которых стали возможны благодаря культурному и духовному единству многонационального народа, лучшим общечеловеческим и национальным традициям, чистым помыслам и великим устремлениям, которые мы не только сохранили, но и приумножили.

Культурное и духовное единство многонационального народа, лучшие общечеловеческие и национальные традиции, сила и процветание, чистота помыслов и великие устремления - качества, заложенные в Государственном флаге, ведут народ нашей страны к светлому и благополучному будущему.

Фото Музафара Абдуллаева.

СВЯЩЕННЫЙ СИМВОЛ, ОЛИЦЕТВОРЯЮЩИЙ МИР И СПОКОЙСТВИЕ

Государственные символы играют роль социально-политических феноменов и отражают в концентрированной форме природу общества, исторической эпохи, конкретного времени. Определяют уровень развития общества, его современное состояние. Позволяют изучать историческое прошлое во всем его многообразии. Дают представление о культуре народа, характере политической власти и многом другом.

Знаменуют обретение государством не только определенных внешних форм, что важно само по себе как этап в завершении становления государственности, но и внутреннего содержания, подчеркивающего стратегию в реализации политического курса, в преемственности историко-культурных традиций народа. Особо важно использование государственной символики в воспитании подрастающего поколения, воспринимающего в ходе воспитательного процесса атрибуты государства, власти, их специфику в сравнении с другими странами.

В качестве государственных символов могут использоваться национальные цвета, девизы, эмблемы (растения, животные, птицы). Так, символом Франции является галльский петух, Албании - орел,

Великобритании - британский лев, Китая - китайский дракон, Ливана - ливанский кедр, Канады - кленовый лист.

Порядок использования государственных символов устанавливается Конституцией или специальными законами государства. Использование государственных символов с нарушениями законодательства, а также надругательство над ними влекут ответственность (вплоть до уголовного).

Свои символы (флаг, герб, гимн) есть также и у субъектов федераций (в федеративных государствах), и у административно-территориальных единиц - областей, районов, провинций, округов (в унитарных государствах). Их могут иметь также отдельные города, муниципальные образования. Однако такие символы не являются выражением государственного суверенитета.

Кроме того, государственная символика несет в себе отпечаток эволюции национально-государственной идеологии, изменение содержания которой отражается в изменении формы символа. Любая страна стремится максимально отобразить в гербе, флаге собственное могущество, военную силу, другие позитивные свойства и качества.

18 ноября 1991 года вместе с Законом «О Государственном флаге Республики Узбекистан» было принято постановление Верховного Совета «О введении в действие Закона Республики Узбекистан «О Государственном флаге Республики Узбекистан», в 3-ем пункте которого было отмечено: «привести решения Правительства Республики Узбекистан в соответствие с Законом Республики Узбекистан «О Государственном флаге Республики Узбекистан».

Флаг Узбекистана и его символика имеют историческую связь с государствами, которые существовали на территории современного Узбекистана, и учитывают национально-культурные традиции и природно-климатические особенности.

Важную роль играет государственная символика в международных отношениях нового, современного Узбекистана с другими странами. И речь идет не только об официальном дипломатическом протоколе, предполагающем использование государственной символики (подъем Государственного флага, исполнение Государственного гимна), но и о так называемой народной дипломатии, о повседневном

общении людей - представителей разных государств.

Государственный флаг Республики Узбекистан служит важным средством прославления нашей страны в мире, укрепления в сердцах соотечественников любви к Родине, преданности идеям независимости. Уважение к Государственному флагу, созданному на основе исторических ценностей, символизирующему прошлое, настоящее и будущее, является священным долгом каждого гражданина. Национальные символы являются важным средством воспитания молодежи.

Сегодня отмечается 30-летие принятия Государственного флага Республики Узбекистан. Этот символ олицетворяет мир и спокойствия в нашей стране. Так, в столице и областях установлены флажки: к примеру, в июле 2018 года в Ташкенте на площади Дружбы народов установлен 65-метровый флажок, на площади Навруз - 57-метровый, а в Ургенче его длина составляет 66 метров.

Священный долг старшего поколения - воспитать в подрастающем поколении чувство уважения к символу нашей Родины, прославлять и чтить наш флаг, герб и гимн.

Государственный флаг играет особую важную роль в становлении суверенного государства, консолидации общества на основе национальных традиций, укреплении государственной власти, воспитании подрастающего поколения, расширении и укреплении позиций нового Узбекистана на международной арене.



Фирюза Мухитдинова,
Профессор ТПУУ.

Одна из важнейших особенностей современных государств - наличие национальной символики: герба, флага и гимна. Именно они несут в своем содержании исторические, политические, военные, культурные традиции, отношения и связи с другими государствами, заимствования и переплетения традиций и культур.

ГУП «Редакции газет
«Янги Узбекистон»
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Секретариат: (0-371) 233-56-60

Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1465. Заказ Г-1128.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев
Корректор: Л. Аббасова
Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итога - 03:00
Время подписки - 04:00

123456